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Anii 1944 – 1948 s-au caracterizat printr-o puternică inflaţie, 

o creştere a costului vieţii, lipsa produselor alimentare şi specula, la 

care se adaugă efortul achitării datoriei de război a ţării noastre. 

Aceste elemente, adăugate altora, au pus cultura românească din anii 

imediat postbelici în faţa unor greutăţi insurmontabile. A fost o gravă 

criză economică ce va continua, după 1948, cu una de conţinut 1. 

În luna februarie 1948 a avut loc la Congresul de constituire a 

partidului unic, Partidul Muncitoresc Român, prin contopirea 

Partidului Social - Democrat cu Partidul Comunist. Importanţa acestui 

act era capitală, întrucât el înlătura din capul locului orice posibilitate 

a unei eventuale opoziţii politice organizate. Concentrarea întregii 

puteri, odată pentru totdeauna în mâinile unui singur partid politic, 

însemna instituirea unei voinţe unice, a unei discipline unice, a unei 

ideologii unice, a unei prese care vorbea cu o singură voce, a unei 

literaturi monocorde. Consecinţele acestei concentrări fără precedent a 

puterii nu vor întârzia să se producă 2. 

Tot în primăvara anului 1948 s-a definitivat reforma justiţiei, 

pregătită încă din anul 1947, iar în luna iunie au fost naţionalizate 

întreprinderile industriale, miniere, bancare, de asigurări şi transport 3. 

1 Ion Cristoiu, 1944 – 1948. Criza economică loveşte grav cultura, în 

,,Historia”, An I, Nr. 6 / 2002, p. 44. 
2 Ghiţă Ionescu, Comunismul în România, Editura Litera, Bucureşti, 1994,    

p. 142. 
3 Ibidem, p. 144. 
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Astfel, tipografiile, fabricile de hârtie, fondurile băneşti etc. au 

trecut în mâinile Statului. Prin aceasta, Statul a dispus de unul dintre 

cele mai eficiente mijloace de control asupra vieţii culturale şi literare, 

ceea ce a făcut practic imposibilă tipărirea unui singur rând, care în 

prealabil n-ar fi fost autorizat. Imediat după Naţionalizare a fost 

elaborată o nouă Lege pentru editarea şi difuzarea cărţii (care înlocuia 

Legea 596 / 1946, referitoare la aceeaşi problemă), instituţionalizând, 

în esenţă, cenzura preventivă 4. 

În agricultură au fost instituite cotele obligatorii şi, odată cu 

ele, a început lunga campanie împotriva ,,chiaburilor”, adică a 

ţăranilor mai înstăriţi, care erau declaraţi ,,duşmani de clasă” şi trataţi 

în consecinţă5. 

La măsurile luate pe plan intern în scopul instituirii 

controlului deplin şi asupra vieţii culturale, s-a adăugat orientarea 

totală şi necondiţionată spre Uniunea Sovietică, paralel cu ruperea 

legăturilor culturale seculare cu Europa Centrală.  

În anul 1948 a fost denunţat Acordul cultural dintre România 

şi Franţa, încheiat în 1939. Măsura a fost justificată astfel, în ziarul 

,,Scânteia” din 21 septembrie 1948: ,,Acest acord se caracterizează 

prin inegalitatea clauzelor în defavoarea României şi prin 

unilateralitatea lui. El avea scopul să transforme din punct de vedere 

spiritual România într-o provincie franceză sau într-un fel de 

dominion francez, pentru a face din ea pe tărâm economic şi politic o 

adevărată semicolonie” 6. Tot aici, se vorbea despre ,,spiritul 

ploconimii servile faţă de tot ce este occidental” 7. 

Această atitudine, ca şi limbajul, au fost imediat adoptate şi de 

presa literară, în care s-a desfăşurat o lungă şi furibundă campanie 

4 Marin Niţescu, Sub zodia proletcultismului. Dialectica puterii, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 56. 
5 Romulus Rusan, Instaurarea Comunismului – între rezistenţă şi represiune, 

Editura Fundaţia Academia Civică, Bucureşti, 1995, p. 130. 
6 Marin Niţescu, op.cit., p.63. 
7 Ibidem. 
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împotriva aşa – zisului ,,cosmopolitism”, a ,,ploconimii servile” faţă de 

cultura occidentală ,,decadentă” şi ,,descompusă”.  

Izolarea pe plan cultural de Europa Occidentală a fost, poate, 

mai adâncă faţă de cea pe plan politic. În afară de câţiva scriitori şi 

compozitori clasici, nimic din valoarea culturii contemporane nu a 

putut să ajungă până la noi. Presa şi cartea occidentală, filmul şi 

teatrul, dar mai ales ideile au fost considerate periculoase pentru 

societatea românească, iar importul cultural a fost mai drastic cenzurat 

decât cel material. 

Orientarea exclusivă spre Uniunea Sovietică a fost impusă ca 

singura alternativă binefăcătoare, ca un izvor nesecat de regenerare 

culturală şi de progres pe toate planurile 8. Sub influenţa sovietică, 

cultura românească şi-a format un trunchi diferit faţă de acela pe care 

l-a avut în ultimul secol, ea răsucindu-şi direcţia de orientare, de la 

Apus la Răsărit 9. 

Prin urmare, ocupaţia sovietică nu s-a limitat prin a impune 

României obligaţii politice şi economice, ci a pretins şi o aservire 

culturală deplină. Sub pretextul că se urmărea o adevărată democraţie 

populară, ocupaţia sovietică cerea, de fapt, eliminarea tuturor creaţiilor 

individuale româneşti, care nu se potriveau ideologiei comuniste. Prin 

aceasta, o întreagă pleiadă de intelectuali români a fost constrânsă    

,,la o veşnică sterilitate, la o simplă imitare a modelelor culturale 

ruseşti”10. 

Guvernul şi Partidul Muncitoresc Român au acordat 

învăţământului – parte integrantă a ,,revoluţiei culturale” – o atenţie 

permanentă, el fiind considerat ,,un factor activ în lupta pentru 

constituirea şi desăvârşirea societăţii socialiste” 11.  

8 Ibidem, p. 64. 
9 Richard Wagner, Popoare în derivă. Europa de Est la răscruce de epoci, 

Editura Kriterion, Bucureşti, 1994, p. 16.  
10 Constantin Rădulescu – Motru, Revizuiri şi adăugiri. 1948, Editura Floarea 

Darurilor, Bucureşti, 2000, p. 30. 
11 Ştefan Bălan (coord.), Momente ale evoluţiei culturale din România, 

Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1964, p. 9.  
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La Congresul al III – lea al Partidului Muncitoresc Român, 

Gheorghe Gheorghiu – Dej afirma că ,,O problemă de însemnătate 

capitală pentru economie şi cultură, care se află în permanenţă în 

atenţia partidului şi a statului nostru, este pregătirea de cadre 

calificate în toate domeniile de activitate” 12.  

Pentru a motiva noua reformă din învăţământ, acelaşi 

Gheorghe Gheorghiu - Dej preciza că ,,în domeniul public, regimul 

burghezo – moşieresc a lăsat ţării o grea şi tristă moştenire. Clasele 

exploatatoare nu erau interesate să dea o largă dezvoltare şcolii … să 

lichideze analfabetismul, deoarece acesta ar fi dus la o creştere a 

conştiinţei maselor, la intensificarea luptei lor pentru un trai mai 

bun”13. 

În acea perioadă se afirma că una dintre cele mai grave urmări 

ale politicii ,,burgheze” în învăţământ a fost analfabetismul. Statistica 

oficială arăta că în anul 1930 analfabetismul cuprindea 38,9 % din 

populaţia de vârstă şcolară. Deşi dreptul la învăţătură şi obligativitatea 

învăţământului elementar fuseseră înscrise în Constituţia din 1948, în 

realitate, învăţământul elementar rămânea inaccesibil majorităţii 

copiilor. Reţeaua de şcoli elementare era redusă, iar o parte din copiii 

înscrişi nu putea frecventa cursurile din cauza lipsei de mijloace 

materiale 14. 

Despre situaţia învăţământului românesc înainte de 23 august 

1944, Dimitrie Gusti preciza că ,,se poate spune, cu oarecare 

aproximaţie, că în şcolile primare de stat, numai o treime din copiii 

înscrişi în clasa întâi reuşesc să termine clasa a patra …” 15. 

În 1945, existau în România 4.000.000 de analfabeţi. La 

conferinţa Partidului Muncitoresc Român din acelaşi an, s-au expus 

12 Gh. Gheorghiu - Dej, Raport la cel de – al III – lea Congres al P.R.M., 

Editura Politică, Bucureşti, 1960, p. 107 – 108. 
13 Idem, Articole şi cuvântări, Ediţia a IV – a, Editura Politică, Bucureşti, 

1966, p. 453 – 455. 
14 Ştefan Bălan (coord.), op. cit., p. 11. 
15 Dimitrie Gusti, Un an de activitate la Ministerul Instrucţiei, Cultelor şi 

Artelor, Tipografia ,,Bucovina”, Bucureşti, 1934, p. 25. 
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principalele obiective care se aveau în vedere pentru organizarea 

învăţământului: lichidarea analfabetismului şi reorganizarea întregului 

învăţământ pe ,,baze democratice” 16. 

Reforma învăţământului românesc a început în 1946, când, la 

24 august, guvernul Petru Groza a elaborat Legea Nr. 658, prin care se 

anula autonomia universitară care data de la începutul învăţământului 

universitar de la noi, adică din 1860 17. 

Un alt pas important pe drumul ,,democratizării 

învăţământului” a fost epurarea masivă a cadrelor didactice, începând 

de la profesorii universitari şi până la profesorii de liceu, şcoli medii şi 

învăţători, pe criterii politice sau etnice. 

Profesorii erau obligaţi să completeze o declaraţie adresată 

Comisiei pentru Purificarea Aparatului de Stat din cadrul Ministerului 

Educaţiei Naţionale, în care trebuiau să declare: numele şi prenumele, 

vârsta, domiciliul, profesia, starea civilă, starea patrimonială, 

veniturile şi activitatea politică pe care au desfăşurat-o. Împotriva 

acestor epurări din cadrul personalului didactic, Sindicatul Corpului 

Didactic a depus la Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor 

numeroase memorii prin care se încerca să apere interesele 

profesionale şi morale ale membrilor săi. De asemenea, sindicatele 

cereau să fie consultate în astfel de cazuri, deoarece, ele erau singurele 

în măsură să ofere informaţii despre cei vizaţi. Se preciza că 

informaţiile despre cadrele didactice au fost luate de la organe şi 

instituţii care nu aveau nimic în comun cu membrii corpului didactic 

şi că acestea erau ,,insuficiente şi neconcludente fără o verificare a 

probelor prin sindicat” 18. 

Personalul didactic aflat pe lista de epurări a Comisiei era 

acuzat, de cele mai multe ori, de apartenenţă sau, în cel mai fericit caz, 

de simpatie faţă de Mişcarea Legionară. Unii dintre aceştia au 

16 Gh. Gheorghiu - Dej, Articole şi cuvântări … , p. 79. 
17 Marin Niţescu, op. cit., p. 61. 
18 Ibidem, p. 96. 
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contestat, cu acte doveditoare, acuzaţiile ce le-au fost aduse, înaintând 

Ministerului Educaţiei Naţionale memoriile lor.  

Epurările din învăţământ se făceau, de cele mai multe ori, pe 

baza unor informaţii rău – voitoare, pornite din răzbunare. La              

6 ianuarie 1945, pentru a ,,evita eventualele nedreptăţi şi suferinţe 

pentru cei în cauză” 19, învăţătorii şi profesorii care ştiau despre ei că 

sunt suspectaţi de afinităţi cu Mişcarea Legionară, puteau prezenta, 

din proprie iniţiativă, Comisiilor de Epurare, petiţii sau memorii prin 

care să dovedească nevinovăţia lor.  

La 20 iunie 1945, Comisia de Epurare din cadrul Ministerului 

Educaţiei Naţionale a cerut Organizaţiei Partidului Naţional Liberal 

din judeţul Putna să cerceteze şi să comunice relaţii în legătură cu 

activitatea ,,legionară, fascistă, antisemită, antidemocratică a lui 

Gheorghe Dumitraşcu, învăţător din comuna Fitioneşti şi dacă a 

activat tot timpul la liberali sau a fost şi legionar” 20. Atât prefectul 

judeţului, Constantin Chele, cât şi Vasile Ţiroiu, preşedintele 

liberalilor putneni, au confirmat faptul că Gheorghe Dumitraşcu era 

liberal activ, neavând nicio legătură cu legionarii 21. 

Învăţătorul Marin N. Ion, care funcţiona la şcoala primară din 

comuna Mera – Şindrilari, a cerut şi a obţinut, la 5 iulie 1945, din 

partea Inspectoratului Şcolar Judeţean Putna, o Adeverinţă, din care 

rezulta că ,,din anul 1936, de când este numit în această comună, a 

fost un bun element al corpului didactic, având o purtare demnă şi 

potrivită cu funcţia de slujbaş al statului. După 23 august, s-a înscris 

şi activat în P. S. D.” 22. 

Aceeaşi Adeverinţă, folosită pentru a se apăra în faţa 

acuzaţiilor aduse de către Comisia de Epurare, a obţinut-o şi 

învăţătoarea Elena N. Miron, din comuna Jariştea, ,,distinsă membră a 

19 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond 

Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 92 / 1945, f. 3. 
20 Ibidem, f. 65.  
21 Ibidem, f. 66 – 67. 
22 A.N.Vn., fond Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna, dosar nr. 102 / 1945,   

f. 21. 
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corpului didactic din acest judeţ, care după evenimentele de la          

23 august s-a încadrat în mişcarea democratică a statului român, 

înscriindu-se şi activând în P. S. D.” 23. 

La 19 iulie 1945, Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna a 

raportat Comisiei Centrale de Informaţii din cadrul Ministerului 

Educaţiei Naţionale că învăţătorii acuzaţi de activitate legionară 

(Stoica Tănase, din comuna Păuneşti, Ion Donescu, din comuna 

Lămoteşti, Ştefan Raiu, din comuna Străoane de Sus, Ion N. Marin, 

din comuna Mera, Elena N. Miron, din comuna Jariştea şi Gheorghe 

Mălăcescu, din comuna Ţifeşti) au înaintat declaraţii şi memorii în 

legătură cu activitatea lor, Comisiei de Epurare. Alţi 14 învăţători din 

judeţ erau căutaţi pentru a da explicaţii în legătură cu activitatea 

legionară din trecut, însă nu erau găsiţi, fiind dispăruţi sau 

mobilizaţi24. 

Încă din 9 iunie 1945, prefectul judeţului Putna a cerut 

directorilor de la Liceul Industrial de Fete, Liceul „Unirea”, Liceul 

Comercial, Gimnaziul de Băieţi, Şcoala Profesională de Ucenici, 

Gimnaziul Industrial de Băieţi din Odobeşti şi Şcoala Profesională de 

Fete din Panciu, să comunice date, cerute de Comisia pentru Epurarea 

personalului din cadrul Ministerului Educaţiei Naţionale, în legătură 

cu activitatea legionară, fascistă, antisemită şi antidemocratică a 

membrilor corpului didactic de la aceste instituţii 25. Toţi directorii au 

răspuns că nu aveau în subordinea lor astfel de profesori, în afară de 

Gheorghe Chiriac, directorul Liceului ,,Unirea”, care arăta că singurul 

care putea fi acuzat că ar fi avut o atitudine fascistă, antidemocratică şi 

antisemită era profesorul Alexandru Ispas, dar acesta fusese pensionat 

din 1 aprilie 1945. În rest, directorul menţiona că toţi profesorii care 

au fost arestaţi şi învinuiţi că ar fi fost legionari, au fost eliberaţi din 

lipsă de probe 26. Mai mult, la 6 octombrie 1945, Poliţia Oraşului 

23 Ibidem, f. 22. 
24 Ibidem, f. 12.  
25 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 92 / 1945, f. 86. 
26 Ibidem, f. 90. 
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Focşani a raportat prefectului că Alexandru Ispas nu avea cazier şi nici 

nu era cunoscut ca simpatizant legionar 27. Cu toate acestea, Comisia 

de Epurare din învăţământ a solicitat prefectului să comunice 

activitatea presupus legionară a încă 54 de învăţători din judeţ 28. 

La 18 septembrie 1945, Biroul de Siguranţă din cadrul 

Comisariatului de Poliţie Panciu a relatat prefectului situaţia 

profesoarei Rodica Dumitru de la Şcoala Profesională de Fete din 

Panciu. Rodica Dumitru avea cazier şi era cunoscută ca simpatizantă a 

Mişcării Legionare încă din anul 1940, când i se întocmise şi un dosar 

penal. Poliţia din Panciu preciza că ea nu fusese trecută însă în tabloul 

de epurare în anul 1945. În timpul rebeliunii legionare nu a participat 

la nicio activitate dăunătoare Statului, însă mai târziu a menţinut 

legăturile cu legionari din Panciu şi comuna Neicu, fără însă a se 

putea dovedi că submina interesele Statului. După 23 august 1944, a 

fost filată şi supravegheată îndeaproape de organele de siguranţă şi s-a 

constatat că ,,nu mai activează în mişcarea legionară şi nici nu este 

văzută în anturajul foştilor membri, încadrându-se în noua ordine de 

stat ” 29. 

Nu întotdeauna informaţiile solicitate Poliţiei erau cerute 

pentru a proba sau nu activitatea legionară din trecut a profesorilor sau 

învăţătorilor. Existau cazuri când informaţiile oferite de Poliţie atestau 

activitatea ,,democratică”, ,,sănătoasă” a unor cadre didactice, fapt 

binevenit în noua conjunctură politică.  

Astfel, Poliţia din Panciu a raportat prefectului, la                  

12 octombrie 1945, că cercetând activitatea soţilor Onoriu şi Aglaia 

Baciu, învăţători din Panciu, înainte de 23 august 1944 aceştia 

făcuseră politică comunistă, fapt pentru care au fost supravegheaţi de 

organele de poliţie. Efectuând investigaţii printre cetăţenii oraşului 

Panciu, Poliţia a confirmat prefectului că cei doi soţi erau cunoscuţi ca 

activişti comunişti înfocaţi. Tot în Panciu, era cercetată Maria 

27 Ibidem, f. 136. 
28 Ibidem, f. 96. 
29 Ibidem, f. 76. 
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Goldman, profesoară de ţesut la Gimnaziul Industrial de Fete şi care în 

timpul războiului întreţinuse relaţii de prietenie cu armata germană. 

Maria Goldman a afirmat că ar fi de origine austriacă. La 1 mai 1945, 

aceasta, în prezenţa directorului Gimnaziului, s-a opus ca elevele să 

participe la manifestaţia organizată cu prilejul Zilei Muncii, însă în 

urma presiunilor a fost nevoită să cedeze.  

În octombrie 1945, Nelu Cristea, directorul Şcolii Primare de 

Băieţi din Panciu, a adus insulte Armatei Roşii, a fost arestat de către 

Comandamentul Sovietic din Panciu şi înaintat Poliţiei Oraşului 

Focşani pentru cercetare. Este evident faptul că, în afară de soţii 

Baciu, care dovediseră ataşament faţă de cauza comunistă, toţi ceilalţi 

au fost epuraţi 30. 

În luna noiembrie 1945, în judeţul Putna a început ,,ofensiva 

alfabetizării”. Inspectoratul General Cultural, în colaborare cu 

Inspectoratul Şcolar al Judeţului Putna, a lansat un apel către toţi 

intelectualii de la sate şi oraşe, pentru a se face un recensământ al 

tuturor neştiutorilor de carte, în vârstă de până la 40 de ani. De la         

1 decembrie 1945, toţi învăţătorii care nu aveau numărul legal de elevi 

în clasă, trebuiau să predea cursuri de alfabetizare adulţilor. În satele 

în care nu existau învăţători disponibili, cursurile urmau să fie predate 

de alţi intelectuali sau chiar de către absolvenţi a şapte clase primare, 

prin aceasta urmărindu-se ca, până la 1 martie 1946, analfabetismul să 

fie eradicat. Inspectoratul Şcolar Putna trebuia să numească un 

inspector cultural şi doi subinspectori, care să lucreze direct cu 

Inspectoratul General Cultural, cu sediul în Iaşi 31. 

La 16 noiembrie 1945, învăţătorul Grigore Toderaşcu, din 

Focşani, a fost numit director al cursurilor de alfabetizare din acest 

oraş, el fiind ajutat în munca sa de către următorii colegi: Maria 

30 Ibidem, f. 137. 
31 A.N.Vn., fond Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna, dosar nr. 103 / 1945,   

f. 5. 
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Toderaşcu, Maria Ioniţă, Maria Bejan, Ioniţă Avram, Bejan 

Constantin, Octavia Apostol şi Ignat Simion 32. 

Numărul analfabeţilor din oraşul de pe Milcov nu era foarte 

mare, situându-se sub 200 de persoane, însă, la 14 decembrie 1945, 

inspectorul şcolar Ichim a raportat Ministerului Educaţiei Naţionale că 

eforturile depuse de către Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna au fost 

zadarnice: ,,Constatăm astăzi că cei opt învăţători nu au decât doi 

elevi, iar o parte din învăţătorii încadraţi nu au înţeles să depună 

suflet pentru opera de mare deziderat a Neamului. Pentru ca Statul să 

nu facă cheltuieli inutile, vă rugăm să aprobaţi ca şase învăţători să 

fie chemaţi la catedră şi să rămână numai doi învăţători încadraţi 

pentru alfabetizare şi anume: Apostol Octavia şi Ignat Simion. 

Credem şi sperăm că cei doi învăţători vor face mai mult decât 

ceilalţi, care până la această dată n-au realizat nimic” 33. 

Nici nu aveau cum să funcţioneze bine cursurile de 

alfabetizare, atât timp cât directorul care conducea această activitate 

nu-şi dădea nici un interes. 

Transferat de la Şcoala Primară Nr. 1 din Pănceşti la Focşani, 

ca învăţător pentru alfabetizare, până la 27 noiembrie 1945 Grigore 

Toderaşcu nu şi-a făcut deloc datoria. Invitat la cancelaria 

Inspectoratului Şcolar al Judeţului Putna pentru a primi instrucţiuni, 

acesta a refuzat să se prezinte, făcând cerere de concediu pentru        

10 zile. Mai mult, când i s-a solicitat să comunice numele celui care-l 

va suplini în perioada concediului, Toderaşcu a răspuns că va fi 

înlocuit de către fiul său, care era elev la liceu, însă, potrivit 

Inspectoratului, ,,nu avea cum să-l suplinească, deoarece nu 

organizase cursurile” 34. Soţia acestuia, Maria Toderaşcu, titulară la 

şcoala din Pănceşti între 15 iunie şi 15 noiembrie 1945, nu a depus 

32 Ibidem, f. 14. 
33 Ibidem, f. 23. 
34 Ibidem, f. 25. 
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nicio activitate în domeniul şcolar, motiv pentru care i-a fost reţinut 

salariul pe luna octombrie 35. 

Cursurile de alfabetizare nu mergeau bine nicăieri în ţară, 

motiv pentru care, la 31 decembrie 1945, Ministerul Educaţiei 

Naţionale a transmis o Circulară inspectoratelor şcolare judeţene, prin 

care se încerca remedierea acestei situaţii: ,,Cursurile cu analfabeţi nu 

se organizează după tipic. Lăsaţi libertate iniţiativelor locale. 

Săptămânal să se lucreze 12 – 18 ore, iar restul, până la 30 de ore, 

învăţătorul cultural trebuie să viziteze familia acasă la ea. Învăţătorii 

şi inspectorii culturali să fie aleşi cu toată grija, să aibă aptitudini 

vocaţionale, să fie însufleţiţi şi nu selecţionaţi birocratic. Nu faceţi 

prozelitism politic. Democraţia adevărată nu are tangenţă cu 

demagogia electorală. Prin luminarea poporului se zideşte prima 

piatră de temelie a lumei democrate. Fiţi ziditori de lume nouă! ” 36. 

La 15 decembrie 1945, Ministerul Educaţiei Naţionale a luat o 

decizie cel puţin ciudată. Motivând că stările excepţionale din ultimii 

ani au sustras, în mare măsură, pe membrii corpului didactic de la 

îndatoririle lor profesionale, dar şi că în timpul şcolii din perioada 

interbelică nu au putut dobândi o pregătire profesională completă, 

examenele de definitivat şi de grad au fost desfiinţate. O altă 

justificare a acestei măsuri a fost faptul că se considera că profesorii, 

din cauza salarizării insuficiente, nu-şi puteau procura cărţile şi 

revistele necesare pentru perfecţionarea cunoştinţelor. Considerate 

inoperante, examenele de definitivat şi de grad se înlocuiau cu o 

permanentă acţiune privitoare la completarea şi perfecţionarea culturii 

generale şi profesionale: lectura şi studiul personal, reuniuni 

pedagogice săptămânale obligatorii, cercuri culturale pedagogice, 

conferinţe pedagogice judeţene, teoretice şi practice trimestriale şi 

cursuri prin corespondenţă. Pentru organizarea şi îndrumarea acestor 

acţiuni, pe lângă fiecare inspectorat şcolar judeţean se înfiinţa câte un 

Consiliu Pedagogic, compus din cinci învăţători, dintre cei mai 

35 Ibidem. 
36 Ibidem, f. 29. 
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distinşi. Membrii Consiliului erau degrevaţi de ore, având biroul 

permanent în reşedinţa judeţului 37. Desfiinţarea examenelor pentru 

profesorii din ciclul primar va duce, în anii ce vor urma, la 

promovarea acelor cadre care vor arăta ataşament ,,cauzei democrate”, 

mai ales că regimul care se prefigura, cel comunist, avea nevoie de 

învăţători devotaţi, care să modeleze noile generaţii de copii în spiritul 

unei ,,educaţii sănătoase”. 

În anul 1946, în judeţul Putna a fost întocmit un Plan de 

alfabetizare şi culturalizare. Astfel, la fiecare şcoală primară din judeţ 

s-au organizat cursuri cu neştiutorii de carte, cu vârsta cuprinsă între 

13 şi 25 ani. Acolo unde numărul neştiutorilor de carte până la 25 de 

ani era sub 15, se trecea şi la a doua etapă, organizându-se cursuri cu 

analfabeţii în vârstă de 25 – 30 de ani. 

Conducerea cursurilor de alfabetizare la fiecare şcoală era 

încredinţată învăţătorului cu aptitudinile cele mai vădite şi cel mai 

iubit din sat. În şcolile unde existau peste opt posturi de învăţători, cel 

care era însărcinat cu alfabetizarea era degrevat de ore, ocupându-se, 

exclusiv, cu această activitate. Fiecărui învăţător i se repartizau câte 

cinci neştiutori de carte, restul revenind învăţătorului cultural, care 

avea şi obligaţia de a verifica, periodic, dacă învăţătorii de la şcoli se 

ocupau în mod serios de pregătirea adulţilor ce le-au fost încredinţaţi. 

Dacă şcoala avea sub opt învăţători cel care era însărcinat cu 

pregătirea adulţilor nu era degrevat de ore, însă, preda la clasă 15 ore 

din cele 30, cât era norma, restul urmând să fie acoperite de către 

colegii săi. În cele 15 ore în care preda la clasele normale, 

alfabetizarea era condusă de către învăţătorul cultural.  

Pe lângă fiecare Cerc Cultural a fost înfiinţat câte un Post 

Cultural, care cuprindea toate şcolile din raza Cercului, aflat sub 

conducerea preşedintelui acestuia, care numea învăţătorii culturali de 

la fiecare şcoală în parte şi le îndruma activitatea 38. Subinspectorii 

37 Ibidem, f. 32. 
38 Ibidem, f. 45. 
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şcolari şi cei culturali verificau pe teren aplicarea planului de lucru, iar 

realizările le prezentau Inspectoratului Şcolar al Judeţului Putna. 

Cursurile cu adulţii se ţineau zilnic, între orele 17 – 19, în 

localul şcolii respective sau, la nevoie, în case particulare. Erau 

chemaţi în ajutor preoţii, intelectualii şi chiar şi absolvenţii destoinici 

a şapte clase primare. În ceea ce priveşte manualele, cu toate că 

Ministerul Educaţiei Naţionale editase un abecedar special pentru 

astfel de cursuri, acesta nu era disponibil în toate judeţele şi se 

recomanda folosirea celor existente până la procurarea acestuia. Cum 

nu exista o programă analitică, învăţătorii culturali predau cursurile 

întrebuinţând orice metodă practică şi după un plan bine stabilit, 

pentru a se însuşi rapid cunoştinţele. Pentru asigurarea frecvenţei se 

întrebuinţa convingerea, pentru fiecare caz în parte, prin vizite dese la 

domiciliu, iar în cazul în care adultul nu se lăsa convins, acesta era 

amendat 39. 

O atenţie deosebită se acorda răspândirii culturii la sate. 

Ministerul Educaţiei Naţionale preciza: ,,La sate, acţiunea culturală 

se realizează prin organizarea şezătorilor şi serbărilor culturale de 

către învăţători, în cadrul Cercurilor Culturale, iar şedinţele publice 

fiind înlocuite cu serbări şi şezători, vor da maximum de 

randament”40. 

Programul unei şezători sau serbări culturale trebuia să 

respecte următorul model: 

,,1) Un cor religios (,,Cu noi este Dumnezeu” sau alt imn) 

2) Imnul Naţional pe două voci 

3) Cuvânt de deschidere 

4) Două – trei recitări cu caracter naţional, social etc.  

5) Un cor popular pe două voci 

6) ,,Ştiri din lumea largă şi de la noi din ţară” 

7) Câteva anecdote populare 

8) O conferinţă de 15 minute 

39 Ibidem, f. 46. 
40 Ibidem. 
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9) Un dans naţional 

10) Pentru deşteptarea gustului de citit: se citeşte o schiţă, 

nuvelă sau povestire din cei mai buni scriitori. La terminare se 

distribuie cărţi. 

11) O piesă de teatru sau o comedie populară. Când piesa de 

teatru este mare, se reduc celelalte puncte din program. Se va urmări 

ca piesa să satisfacă toate exigenţele” 41. 

Cu toate eforturile depuse, se recunoştea că ,,activitatea s-a 

început, însă merge puţin mai greu, populaţia fiind alarmată din 

cauza lipsurilor de tot felul, dar sperăm ca în timp să realizăm planul 

de lucru propus” 42. 

În judeţul Putna, pentru a se asigura frecvenţa la cursurile de 

alfabetizare, au fost întocmite tabele nominale la primării, percepţii 

financiare şi posturile de jandarmi, în care erau trecute persoanele care 

nu urmau cursurile, iar autorităţile nu mai eliberau nici un act 

familiilor adulţilor care nu făceau dovada că merg regulat la şcoală. Se 

considera că acest fapt ,,este un mijloc de constrângere destul de 

eficient, mai ales că rostul este curativ, să-i avem prezenţi, nu să-i 

nemulţumim” 43. 

De asemenea, la unităţile militare din judeţ au fost predate 

cursuri de alfabetizare, urmând ca ostaşii în termen să dea un examen, 

la 15 aprilie 1946, în faţa unei comisii prezidate de către un 

reprezentant al Inspectoratului Şcolar al Judeţului Putna 44. 

La 31 ianuarie 1946, Inspectoratul Şcolar al Judeţului Putna 

centralizase datele privitoare la numărul neştiutorilor de carte, însă 

numai de la un anumit număr de şcoli din judeţ, deoarece nu toate 

şcolile întocmiseră rapoarte în acest sens. 

Astfel, în judeţ exista un număr de 4.022 de semianalfabeţi, 

adică cu doar două clase primare terminate, cu vârsta cuprinsă între   

41 Ibidem, f. 47. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem, f. 48. 
44 Ibidem, f. 69. 
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16 şi 40 de ani. Dintre aceştia, 1.651 erau bărbaţi iar 2.371 erau femei. 

Numărul celor care nu ştiau deloc carte era de 5.133 de persoane, 

dintre care 1.161 erau bărbaţi iar 3.972 erau femei. La începutul anului 

1946, cursurile de alfabetizare erau conduse de către inspectorul şcolar 

cultural Gheorghe N. Trandafir, ajutat de doi subinspectori culturali, 

Ionescu Nădejde şi Petre Ghionoiu 45. 

La 18 februarie 1946, a avut loc la Inspectoratul Şcolar 

Judeţean o şedinţă în care au fost prezentate problemele legate de 

alfabetizare în oraşul Focşani, condusă de către inspectorul general 

Theodor Corneliu, care sublinia faptul că în oraş lucrurile merg 

anevoios: ,,S-a constatat că se fac cursuri numai în Circ. II şi III din 

oraş, cu un număr extrem de redus de adulţi. Această situaţie m-a 

indispus şi alarmat. Fiindcă recensământul a fost făcut incomplet şi 

defectuos, se dau dispoziţii ca domnii directori de şcoli de băieţi din 

localitate să întreprindă de urgenţă pe teren un nou recensământ al 

adulţilor de până în 40 de ani, în termen de patru zile” 46. 

Învăţătoarea Ana Nicolau urma să verifice personalul de la 

Fabrica de tăbăcărie din Focşani şi Fabrica de ţesătorie ,,Kahane”, iar 

învăţătoarea Ana Corneliu era însărcinată cu verificarea personalului 

de la Fabrica ,,Ştrulovici”. La Gara din localitate, muncitorii urmau să 

fie verificaţi chiar de către inspectorul Theodor Corneliu 47. 

La 8 martie 1946, Theodor Corneliu a vizitat cursul de 

alfabetizare condus de către Maria Ioniţă, unde a găsit prezente trei 

eleve, ,,două analfabete şi una semialfabetă … le-am examinat şi am 

găsit două din acestea bine îndrumate la cetire, iar una, care a venit 

mai târziu la curs, este nesigură la cetire” 48. Dacă elevele s-au 

prezentat mulţumitor, nu era şi cazul învăţătoarei Maria Ioniţă care, 

până la ora 16,30, când inspectorul a plecat, nu se prezentase la 

cursuri.  

45 Ibidem, f. 51. 
46 Ibidem, f. 50. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem, f. 69.  
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La 16 martie 1946, Şcoala Primară de Fete Nr. 4 din Focşani a 

înştiinţat Inspectoratul Şcolar Judeţean că trei învăţătoare ţineau 

cursuri unui număr de 10 adulte, două dintre ele fiind servitoare, 

acestea fiind vizitate la domiciliu pentru predarea cursurilor 49. 

La şcoala din Sascut, directorul Nicolae Deciu informa că, 

aici, erau înscrişi 58 de adulţi, însă nu frecventau cursurile decât 18. 

De alfabetizare se ocupa soţia acestuia, învăţătoarea Lucia Deciu care, 

a vizitat la domiciliu pe cei înscrişi, trimiţându-le şi avize de chemare 

pentru a se prezenta la cursuri, dar fără prea mare succes 50. 

La Odobeşti, învăţătorul Vasile Anghelescu a fost repartizat să 

predea cursuri de alfabetizare ostaşilor din Regimentul 10 Infanterie51. 

Inspectoratul Şcolar al Judeţului Putna a raportat, la 16 aprilie 

1946, Ministerului Educaţiei Naţionale, că numărul total al celor 

înscrişi la cursurile de alfabetizare pe anul şcolar 1945 / 1946 era de 

2.680 de persoane, dintre care 597 de bărbaţi şi 2.083 de femei. Dintre 

aceştia, frecventau cursurile numai 340 de bărbaţi şi 1.060 de femei. 

Numărul învăţătorilor care predau cursurile de alfabetizare pentru 

adulţi era în tot judeţul de 195 52. 

De multe ori, pentru a-i determina pe adulţi să vină la şcoală, 

erau utilizate diferite presiuni asupra lor, mergându-se până la 

amendarea acestora sau la refuzul autorităţilor de a elibera diferite acte 

familiilor. Acestea au dus la unele frământări, mai ales în lumea 

satelor, Legiunea de Jandarmi informând, la 9 aprilie 1946, Prefectura, 

că ,,populaţia judeţului este foarte nemulţumită contra măsurilor luate 

de Ministerul Educaţiei Naţionale, cu privire la înfiinţarea cursurilor 

de analfabeţi” 53. 

Prefectul s-a adresat Inspectoratului Şcolar al Judeţului Putna 

cu rugămintea de a nu se mai folosi măsuri coercitive împotriva celor 

49 Ibidem, f. 81. 
50 Ibidem, f. 80. 
51 Ibidem, f. 88. 
52 Ibidem, f. 95. 
53 Ibidem, f. 94. 
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care nu frecventau şcoala, însă răspunsul primit a fost tranşant:        

,,Cu privire la nemulţumirile semnalate de dumneavoastră, în 

legătură cu înfiinţarea cursurilor de alfabetizare, vă facem cunoscut 

că unele cazuri de nemulţumiri, izolate, nu pot impune măsuri 

generale. Trebuie să se înţeleagă că poporul are nevoie de cât mai 

multă ştiinţă de carte pentru binele său” 54. 

La 27 mai 1946, Inspectoratul Şcolar al Regiunii Galaţi 

comunica Inspectoratului Şcolar al Judeţului Putna, referitor la 

alfabetizare, că, oficial, prin susţinerea examenelor, aceasta a încetat, 

însă ,,preocuparea noastră nu se va sfârşi decât atunci când nu vom 

avea nici un analfabet. Culturalizarea nu încetează niciodată. Serbări 

culturale organizate cu un scop bine determinat, urmărind ridicarea 

culturală, economică, patriotică, socială şi politică a păturilor 

muncitoare din oraşe şi sate, constituie mijlocul esenţial de 

răspândire a culturei binefăcătoare. Conferinţele, fie la serbări ori 

ocazionale, bine pregătite şi din orice domeniu de activitate, 

bibliotecile pentru copii ori oamenii maturi, contactul direct luat, 

mersul acasă la muncitor ori gospodar al satului, căminele culturale, 

şcolile ţărăneşti şi multe altele sunt mijloace de ridicare culturală. 

Imperativul ceasului de faţă impune tuturor lumină, frăţie, umanitate, 

progres, patriotism şi ridicarea sub toate raporturile” 55. 

La examenele susţinute în judeţul Putna, din cei înscrişi la 

Ciclul I la cursurile de alfabetizare, adică fără nicio clasă primară, au 

promovat 106 bărbaţi şi 353 de femei, iar 339 de bărbaţi şi 818 femei 

au fost declaraţi repetenţi. La Ciclul II, adică cei care aveau una sau 

două clase primare, au promovat 58 de bărbaţi şi 117 femei, iar un 

total de 196 de elevi au fost declaraţi repetenţi 56. 

În anul şcolar 1946 / 1947, între 15 decembrie 1946 şi            

30 aprilie 1947, Ministerul Educaţiei Naţionale a organizat, în 

colaborare cu Fundaţiile ,,Regele Mihai I” şi ,,Astra” din Transilvania, 

54 Ibidem, f. 94 verso.  
55 Ibidem, f. 115. 
56 Ibidem, f. 120. 
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noi cursuri de alfabetizare ,,pentru înlăturarea neştiinţei de carte, cu 

cel puţin trei şedinţe pe săptămână, organizate în şcolile primare, cu 

un efectiv de minim 15 elevi” 57. 

Cei care urmau cursurile timp de un an primeau un certificat 

de absolvire a două clase primare, cei cu doi ani primeau echivalentul 

a patru clase primare, iar dacă urmau trei ani, se puteau prezenta la 

examenul de absolvire a cursului primar complet (şapte clase 

primare).  

Din păcate, la 27 februarie 1947, în judeţ nu se organizaseră 

cursuri cu analfabeţi şi nici nu funcţionau şcoli ţărăneşti, deoarece 

inspectorul cultural Gheorghe Trandafir, în a cărui grijă intra 

organizarea acestora, nu făcuse nimic în acest sens, în ciuda ordinelor 

primite 58. Gheorghe Trandafir a fost demis din funcţie, dar va fi 

rechemat la 3 aprilie 1947 59. 

Nu numai Gheorghe Trandafir era vinovat de nefuncţionarea 

acestor cursuri, ci şi situaţia gravă în care se afla România în acea 

perioadă caracterizată de grave lipsuri economice. 

Astfel, subinspectorul şcolar Răduc a raportat Inspectoratului 

Şcolar al Judeţului Putna, la 27 martie 1947, date referitoare la situaţia 

din şcolile Circumscripţiei Şcolare Vidra, că singura şcoală care a 

organizat cursuri cu adulţi era Şcoala din Răcoasa, unde erau înscrişi 

opt bărbaţi şi 19 femei, instruiţi de învăţătorii Traian şi Elena Alexiu. 

Cu această ocazie, subinspectorul Răduc a menţionat cauzele pentru 

care în alte sate nu se organizaseră cursuri: ,,…cei care ar trebui să 

frecventeze şcoala sunt plecaţi în alte regiuni din cauza foametei în 

care cei rămaşi în localitate, neavând hrană şi îmbrăcăminte, nici nu 

voiesc să audă de asemenea cursuri” 60. Oricum, primăvara, ţăranii nu 

se mai prezentau la şcoală, mergând la munca câmpului. 

57 Ibidem, f. 138.  
58 Ibidem, f. 139. 
59 Ibidem, f. 143. 
60 Ibidem, f. 141. 
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În anul 1948, toţi profesorii şi învăţătorii trebuiau să-şi arate 

devotamentul faţă de noul regim, depunând şi un Jurământ, legându-se 

a fi ,,credincioşi poporului şi de a apăra regimul Republicii Populare 

Române împotriva duşmanilor din afară şi dinăuntru, de a respecta 

legile Republicii Populare Române şi de a păstra secretul în 

serviciu”61. 

În toate şcolile au fost organizate ,,întreceri la învăţătură pe 

grupe, s-a amenajat vitrina cărţii” (recomandare a cărţilor bune) şi  

s-a înfiinţat „Colţul R.P.R. şi A.R.L.U.S.” [este acronimul pentru 

Asociaţia Română pentru strângerea Legăturilor cu Uniunea 

Sovietică], o asociaţie a cărei scop declarat era cunoaşterea reciprocă 

şi promovarea legăturilor de prietenie între România şi U.R.S.S.; a 

fost înfiinţată la 20 octombrie 1944, de Ziua Prieteniei româno - 

sovietice, în casa profesorului Constantin Ion Parhon], cu vederi şi 

tablouri” 62. Din manualele şcolare au fost scoase lecţiile legate de 

monarhie şi cele în care se ,,constata şovinism sau misticism” 63. 

Cursurile de alfabetizare au fost intensificate, ,,cu scopul de a lumina 

minţile celor lăsaţi în întuneric de regimurile istorice” 64. 

Profesorii şi învăţătorii care scăpaseră epurărilor din anii 

trecuţi au fost obligaţi să prezinte câte o autobiografie, din care nu 

trebuiau să lipsească simpatiile politice din trecut şi ,,activitatea 

democrată” din prezent. Învăţătorul Constantin Racoviţă de la Şcoala 

de Băieţi din Mărăşeşti, menţiona în autobiografia sa: ,,Sunt născut în 

anul 1879, la 31 iulie, în comuna Obârseni, satul Pleşa, judeţul 

Tutova. Am terminat cele cinci clase primare în satul natal iar în anul 

1913 am intrat la şcoala normală ,,Principele Ferdinand” din Bârlad. 

În anul 1931 am fost transferat la Şcoala de Băieţi din Mărăşeşti, 

funcţionând neîntrerupt până în anul 1946, când am fost detaşat la 

Şcoala de Băieţi nr. 1 din Focşani. Politic am fost neexistent. N-am 

61 Ibidem, dosar nr. 16 / 1948, f. 18. 
62 Ibidem, f. 17.  
63 Ibidem, f. 18. 
64 Ibidem, f. 19. 
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făcut politică militantă niciodată, datorită cărui fapt am şi suferit mult 

de la toate partidele. N-am putut să mă înregimentez în nici unul din 

ele, deoarece am constatat la toate aceleaşi defecte: minciună, ură şi 

răutate, ba de multe ori şi crime, în alegeri. Ori, subsemnatul, urând 

aceste fapte, am stat totdeauna departe de ele şi nu m-am putut 

alătura. Am căutat ca prin muncă cinstită să-mi câştig existenţa, fiind 

un adevărat idealist” 65. 

Din biografiile tuturor cadrelor didactice nu lipseau aprecierile 

negative la adresa ,,vechiului regim” şi a partidelor politice, 

considerate ,,mincinoase” şi ,,criminale”, marea majoritate a 

profesorilor descoperindu-şi vocaţia politică abia în anii 1944 – 1945, 

când s-au înscris în P.S.D. pentru a face o politică ,,sănătoasă”. 

Ion Robu, născut în comuna Ciuşlea la 23 august 1907, a fost 

învăţător la şcoala din Tichiriş între anii 1929 – 1931, iar în luna 

septembrie 1931 a fost transferat la şcoala din Ciuşlea – Răchitosu. În 

anul 1945 a ajuns, tot prin transfer, la Focşani. El a afirmat că nu a 

făcut nici un fel de politică, până în luna mai 1945, ,,dată la care      

m-am înscris în P.S.D., iar de la unificare iau parte la şedinţele de 

celulă unde am prelucrat Raportul Politic al tov. Gh. Gheorghiu - Dej 

” 66. În judeţ a fost numit ca îndrumător politic, iar din partea 

sindicatului a fost trimis la şcoala de activişti a Consiliului Sindical 

Judeţean. 

Viorel Ciocârlan, născut în anul 1900 în comuna Păuneşti, din 

părinţi învăţători, a absolvit şcoala normală în anul 1921 cu media 

generală 9,04, fiind premiantul seriei. După ce a predat la mai multe 

şcoli din judeţ, în anul 1937 a fost transferat la Focşani, iar în toamna 

anului 1940, în timpul guvernării legionaro – antonesciene, a fost 

numit inspector şcolar judeţean. Cum numirea sa ca inspector în 

timpul regimului menţionat putea părea cel puţin suspectă, el nu a 

uitat să precizeze: ,,Nu am făcut parte din cadrele legionare. Nu am 

activat în spirit legionar ca exponent al corpului învăţătoresc, 

65 Ibidem, dosar nr. 75 / 1948, f. 1. 
66 Ibidem, f. 18. 
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apărând şcoala primară din judeţul Putna de a se face politică 

legionară în ea. Ca dovadă e faptul că în nici o şcoală primară nu s-

au organizat Frăţii de Cruce sau alte organizaţii şi nici un învăţător 

nu a suferit vreo pedeapsă sau jignire, oricare ar fi fost crezul său 

politic” 67. 

Coincidenţă sau nu, a ocupat funcţia de inspector şcolar atât 

timp cât legionarii au fost la putere. Conform declaraţiilor sale, nu a 

luat parte la nicio manifestaţie legionară şi nici la rebeliunea din 

ianuarie 1941, iar mai târziu ,,înţelegând, de la început, în mod corect 

şi sincer, să mă încadrez în noul spirit democratic, înscriindu-mă în 

P.S.D. încă din anul 1944, iar acum cerând să pot face parte din 

Partidul Muncitoresc Român” 68. 

Aurora Enciu, fiică de învăţători, născută la 2 octombrie 1915, 

a fost învăţătoare în comuna Clipiceşti din anul 1939. Reuşind să se 

transfere la Focşani, la Şcoala Nr. 4 de Fete, va deveni directorul 

acesteia. A fost căsătorită cu învăţătorul Neculai Enciu, căzut pe front 

în luptele din Cuban, ,,în războiul injust şi fără sens, pornit contra 

U.R.S.S…” 69. După moda timpului, a căutat să-şi sublinieze ,,originile 

sănătoase” şi dragostea faţă de cei năpăstuiţi: ,,Primii ani ai copilăriei 

mi i-am trăit în mijlocul ţăranilor, de aceea, am învăţat de la aceştia 

şi de la părinţii mei să preţuiesc pe muncitori şi să ridic munca la 

rangul de cult. Suferinţele şi apăsările lor au avut o mare influenţă 

asupra formării mele sufleteşti, căci am simţit necesitatea să mă 

înrolez în grupul socialist încă din anul 1946, iar în prezent, în 

P.R..M., prin fuzionarea celor două partide muncitoreşti. Atât în 

şcoală, cât şi în afară din şcoală, activez cu toată convingerea şi 

abnegaţia pentru infiltrarea ideii de muncă sinceră şi loială, pusă în 

serviciul maselor muncitoreşti, care de mult merită o soartă mai bună, 

în ţara noastră bogată şi frumoasă. Exploatatorii, speculanţii, 

trântorii şi alte lepre de soiul acesta, au supt vlaga muncitorimii de la 

67 Ibidem, f. 22.  
68 Ibidem. 
69 Ibidem, f. 36.  
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oraşe şi sate şi au huzurit de bine ceva mai mult decât un secol. Şi de 

aceea, atât în ordine publică, cât şi în ordine socială, m-am angajat 

să lupt, din toate puterile, pentru ridicarea celor năpăstuiţi şi obidiţi. 

În şcoală am organizat o secţie a A.R.L.U.S., o secţie a Crucii Roşii şi 

am condus o cantină pentru copiii săraci ai muncitorilor din cartierul 

şcoalei mele. Am difuzat revista ,,Săteanca” către elevele analfabete 

adulte pe care le-am şcolit, iar copiilor am împărţit revista 

,,Licurici”, cultivându-le în suflet ideile de libertate, muncă şi 

armonie socială. Până la înscrierea mea în P.R..M., n-am făcut 

politică, căci am fost în epoca de formare şi orientare” 70. 

Ştefania Tudosiu, învăţătoare în Focşani din anul 1943, fusese 

născută în comuna Ruda, judeţul Hunedoara, localitate auriferă din 

Munţii Apuseni. A urmat şcoala primară în altă localitate, căci în satul 

ei nu exista şcoală, fiind prea puţini locuitori. După terminarea 

cursului primar a făcut şcoala elementară la Brad, după care, neavând 

posibilităţi materiale, fiind şapte fraţi, iar salariul tatălui, lucrător 

calificat în exploatarea aurului, era insuficient, a intrat în învăţământul 

primar, ca suplinitor. Mai târziu a urmat cursurile pedagogice la 

Piteşti, unde a obţinut diploma de învăţător, intrând în învăţământ în 

anul 1926. Pentru a fi pe placul celor care erau la putere, ea şi-a 

exprimat dezacordul faţă de partidele politice şi şi-a manifestat 

ataşamentul faţă de clasa muncitoare şi noul regim: ,,Nu am făcut 

politică niciodată, am dispreţuit orice politică din trecut, care mi-a 

răvăşit sufletul prin atitudinea lor de nepăsare faţă de atâta lume 

necăjită şi săracă din popor, în mediul cărora am trăit. În toată 

activitatea carierei mele m-am străduit să luminez şi să deschid ochii 

celor nedreptăţiţi, arătându-le cum ar trebui să trăiască. Am dus o 

viaţă foarte grea, trăind pe picioarele mele dintr-un mic salariu de la 

vârsta de 16 ani. Regret că acest regim democrat care este format din 

mulţimea celor în al căror suflet clocotea de mult timp, ca şi-n sufletul 

meu, dorinţa de îndreptare a vieţii sociale şi individuale, viaţa nouă 

care să aducă un drept uman, mă găseşte într-o stare epuizată de 

70 Ibidem. 
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puteri fizice şi nu pot corespunde prin contribuţia mea în măsura în 

care aş vrea şi ar fi necesar la această operă măreaţă de refacere şi 

reconstrucţie a tinerei noastre republici ” 71. 

Dacă unii profesori îşi arătau ,,ataşamentul” faţă de regim 

numai pe hârtie şi nu credeau cu adevărat în ,,binefacerile” sistemului, 

alţii, în schimb, erau dedicaţi cauzei comuniste, evidenţiindu-se în 

acţiunea de îndoctrinare a elevilor. 

Astfel, profesoara Suzetta Ciauşu, consilier educativ la 

Gimnaziul Unic de Băieţi din Adjud, era foarte apreciată pentru 

eforturile depuse în slujba partidului. În fişa individuală a acesteia se 

preciza: ,,Frecventează în mod regulat şedinţele de celulă şi ia parte 

la orice manifestaţie a partidului. Pentru democratizarea şcolii a 

arătat şi explicat întotdeauna structura sufletească pe care trebuie să 

o aibă orice democrat azi. Această structură are la temelie munca şi 

dragostea adâncă faţă de oameni. De aceea, a căutat să pătrundă în 

sufletele lor dragostea pentru ţăranul care munceşte la câmp, pentru 

meseriaşul şi ucenicul din fabrici. Este foarte iubită şi apreciată de 

elevi. La promovarea ideilor democratice în şcoli contribuie 

explicând pe înţelesul tuturor însemnătatea actelor democratice, 

căutând, mai ales prin paralelism, să scoată în evidenţă ideile de 

dreptate, frăţie şi omenie, ce stau la baza acestor reforme democrate. 

Scoate în evidenţă munca uriaşă pe care oamenii guvernului de 

astăzi, ei înşişi muncitori, o duc pentru a stârpi pentru totdeauna 

exploatarea omului de către om şi a face pe cel sărman să privească 

cu încredere în propriile lui mijloace, ridicându-l la un nivel de viaţă 

superior. Este înscrisă în Sindicatul profesorilor secundari din 1 

septembrie 1946, frecventează regulat şedinţele, luând parte activă la 

discuţii. De asemeni, este înscrisă în A.R.L.U.S. din septembrie 1947. 

Corespunde cu prisosinţă postului de consilier cultural, dar 

deocamdată este detaşată pentru anul acesta la Adjud” 72. 

71 Ibidem, f. 26. 
72 Ibidem, f. 46. 

*  
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Nici profesorii de liceu nu au scăpat de privirile vigilente ale 

partidului, fiind atent supravegheaţi şi evaluaţi, cei suspectaţi că nu se 

încadrează în noua ordine socială fiind marginalizaţi sau chiar 

eliminaţi din învăţământ.  

La Liceul Teoretic ,,Unirea” din Focşani, în anul 1948 au fost 

întocmite evaluări ale personalului didactic, în special al diriginţilor de 

clasă, de către consilierul educativ Constantin Apostol. Diriginţii de la 

grupele cultural – educative au fost evaluaţi, luându-se în considerare 

nu calităţile pedagogice şi munca depusă, ci capacitatea acestora de a 

răspunde la comenzile politice.  

Alexandru Arbore  era caracterizat ca un profesor bine 

pregătit, ,,dar într-un spirit cu totul învechit. Refractar acţiunii de 

înnoire a şcolii. Priveşte cu neîncredere metodele noi disciplinare şi 

organizarea elevilor. Propunem înlocuirea din dirigenţie” 73.  

 Alexandru Arbore (1890 - 1953). Profesor de română, etnograf şi 

publicist. Primele două clase liceale le-a urmat la Iaşi, restul la Tulcea; 

licenţiat în Drept (1913) şi Litere şi Filozofie (1914) la Bucureşti. Participant 

la Războiul de Reîntregire al Neamului, profesor suplinitor la Turnu - Severin 

(1915 - 1916), directorul Şcolii Normale din Târgu Bujor, judeţul Galaţi 

(1918 - 1919), profesor titular la Liceul ,,Gheorghe Lazăr”, Sibiu, (1919 - 

1923) şi la Liceul ,,Unirea” din Focşani (1923), la ultimul fiind şi director 

(1931 - 1933). A primit, în 1915, premiul ,,Hillel” al Universităţii Bucureşti, 

pentru lucrarea ,,Etnografia Dobrogei în trecut şi în prezent”; a debutat în 

1916, în revista ,,Arhivele Dobrogei”. A publicat numeroase articole în 

,,Arhivele Dobrogei”, ,,Transilvania”, ,,Anuarul Liceului Unirea”, 

,,Convorbiri literare”, ,,Milcovia”, ,,Ethnos” etc.; a fost ctitorul Muzeului de 

Istorie şi Etnografie din Focşani. Din vasta sa operă se remarcă titluri precum 

,,Din etnografia Dobrogei. Aşezările bulgarilor” (1916), ,,Rolul culturii în 

crearea unităţii politice a neamului românesc” (1926), ,,Informaţii 

etnografice şi mişcări de populaţie în Basarabia Sudică şi Dobrogea în 

veacurile XVIII - XIX” (1929), ,,Informaţiile unor călători străini şi alte 

notiţe răzleţe despre Focşani şi împrejurimile lui” (1930), ,,Toponimie 

putneană” (1930) etc. (Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, Vocaţie şi destin. 

600 fişe – portret pentru un tablou spiritual – istoric al judeţului Vrancea, 

Editura Terra, Focşani, 2000, p. 32 - 33). 
73 Ibidem, dosar nr. 142 / 1948, f. 88. 
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Ion Diaconu , profesor de limba română, diriginte la clasa a 

VII – a A şi şef de grupă, era considerat ,,bun profesor, adaptabil 

spiritului nou care este introdus în şcoală. Pregătit din punct de 

vedere ideologic, deşi numai gândeşte această ideologie, n-o trăieşte. 

Propunem menţinerea” 74. 

Ioan Enescu , diriginte la clasa a VII – a B, profesor de limba 

română, era ,,energic, poate prea autoritar. Bine pregătit profesional, 

caută să se pună la punct cu noile obiective ale literaturii şi ale şcolii. 

Propunem menţinerea” 75. 

Aurel Budescu  a fost şi el menţinut, căci era ,,foarte 

apropiat de sufletul elevilor. Fiind tânăr, s-a putut adapta mult mai 

uşor tuturor inovaţiilor introduse în şcoală” 76. 

 Ion Diaconu (1903 - 1984). Profesor de română, folclorist, etnograf şi 

publicist. A făcut cursurile primare la Tulnici şi Spineşti, primele două clase 

secundare la Colegiul Naţional ,,Unirea” (1915 - 1916), din cauza războiului 

înscriindu-se în clasa a III - a abia în 1918, iar la Universitatea din Bucureşti 

a urmat cursurile Facultăţii de Litere şi Filozofie (1923 - 1926). A debutat cu 

cercetări folclorice în revista ,,Grai şi suflet” (1926), a fost profesor secundar 

la Liceul ,,Unirea” din Focşani, din 1930 începe să scoată volumele ,,Ţinutul 

Vrancei” (vol. I - VI), colaborând şi cu alte reviste, precum ,,Ethnos”… În 

noaptea de 14 / 15 august 1952, a fost arestat şi dus în lagărul de la Capul 

Midia, fără să fie judecat. A fost reabilitat în 1968, stabilindu-se apoi, până la 

moarte, la Iaşi (Horia Dumitrescu, File din istoria muzeelor vrâncene, 

Editura Pallas, Focşani, 2011, p. 115 - 116; Valeriu Anghel, Alexandru 

Deşliu, op. cit., p. 106 - 107). 
74 Ibidem. 
 Ioan Enescu, profesor de limba română, născut în comuna Moeciul de Jos, 

judeţul Braşov, în 1899. A fost perceput ca un dascăl exigent cu elevii săi, 

dorind ca aceştia să înveţe gramatica pentru o exprimare frumoasă, afirmând 

că cel care nu citeşte este infirm (Tudora Ciobotaru, Monografia Colegiului 

Naţional Unirea Focşani, Editura Andrew, Focşani, 2007, p. 89). 
75 Ibidem. 
 Aurel Budescu, absolvent al Liceului ,,Unirea”, Focşani (1938) şi al 

Facultăţii de Litere şi Filozofie din Iaşi, din 1 septembrie 1946 a devenit 

profesor (de română, franceză şi istorie) la liceul focşănean, unde odinioară 

fusese elev, tot aici fiind numit în funcţia de director în perioada 1968 - 1975. 
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Bine văzut era şi Iosef Popovici, ,,plin de tact şi înţelegere, 

militează intens şi cu pregătire pentru adâncirea spiritului democratic 

în şcoală” 77. 

Anastase Mavrodin se afla la limită, putând oricând să intre 

în dizgraţie, cu toate că era ,,bine pregătit profesional. Face toate 

eforturile să se menţină pe linie, dar nu reuşeşte întotdeauna. În lipsa 

altuia mai bun, poate fi menţinut” 78. 

Traian Axente era ,,apropiat şi iubit de elevi, gata să treacă la 

aplicarea oricărei iniţiative constructive. Se încadrează perfect în 

spiritul nou” 79. 

Ştefan Baicu, chiar dacă era prea autoritar şi deprins cu 

metodele vechi, ,,a făcut însă eforturi, s-a pregătit serios şi a reuşit 

S-a remarcat ca un excepţional pedagog, reuşind cu succes să depăşească 

greutăţile create de lipsa mijloacelor didactice (Ibidem, p. 146). 
76 Ibidem. 
 Iosef Popovici, profesor de limba franceză, născut la Brăila, în 1900. Aici a 

urmat renumitul liceu ,,Nicolae Bălcescu”, a absolvit Facultatea de Litere şi 

Filozofie a Universităţii Bucureşti (1925), cu menţiunea ,,o bilă albă şi patru 

roşii”, precum şi Seminarul Pedagogic (1928) cu lucrarea ,,Avantajele şi 

dezavantajele sistemului de educaţie al lui Rousseau”. Ca profesor a trecut 

prin licee precum ,,Barbu Ştirbei” (Câmpina), ,,Regele Ferdinand” (Râmnicu 

- Sărat), ,,Unirea” (din 1936) şi Liceul Evreiesc (Focşani). În 1940, odată cu 

legile rasiale, a fost nevoit să părăsească cancelaria Liceului ,,Unirea”, 

revenind, însă, în 1947 (Ibidem, p. 86). 
77 Ibidem.  
 Anastase Mavrodin, născut în Mărăşeşti, Vrancea, în 1896, absolvent al 

Liceului ,,Unirea” şi al Facultăţii de Filologie, specialitatea limba şi literatura 

franceză. Profesor al învăţământului secundar orădean, la Şcoala Normală 

,,Iosif Vulcan” şi Liceul de Băieţi ,,Emanoil Gojdu”, iar în perioada 1939 - 

1946 a slujit la catedra de limbă franceză a Liceului ,,Unirea” (Ibidem, p. 92). 
78 Ibidem. 
79 Ibidem. 
 Ştefan Baicu, născut în 1897 în comuna Călăraşii Vechi, judeţul Ialomiţa. 

După absolvirea Şcolii Normale de Învăţători din Constanţa a urmat 

Facultatea de Litere şi Filozofie a Universităţii Bucureşti, pe care a    

terminat-o în 1928 cu cinci bile albe şi menţiunea ,,Magna cum laude”. 

Încadrat la Liceul ,,Unirea”, Focşani de la 1 septembrie 1939, a devenit o 
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mai bine şi mai repede ca mulţi alţii să se încadreze printre profesorii 

de tip nou ai liceului” 80. 

Profesorul N. Stăet, legionar, era deja arestat  81. 

În primăvara anului 1948, inspectorii şcolari ai judeţului Putna 

au avut o intensă activitate, urmărind, pe teren, situaţia alfabetizării, 

administrarea şcolilor, dar şi aplicarea ideologiei comuniste în 

programa şcolară.  

La 13 aprilie 1948, inspectorul şcolar Smărăndescu a inspectat 

şcoala primară mixtă din cătunul Scoruş, comuna Mera, aflată sub 

conducerea învăţătorului suplinitor Mihai State. Din cei 38 de elevi 

înscrişi, şcoala era frecventată de numai 19. Localul şcolii avea doar o 

singură sală de clasă şi o cancelarie, bine îngrijite, iar grădina şcolară 

era lucrată şi însămânţată. În ceea ce priveşte alfabetizarea, directorul 

şcolii depusese eforturi intense, reuşind să iniţieze în tainele slovelor 

30 de neştiutori de carte din cei 54 care fuseseră găsiţi la recensământ. 

Inspectorul menţiona despre corpul didactic că acesta ,,şi-a făcut 

datoria la recensământ, în campania împotriva tifosului exantematic, 

ca şi în prezent, în campania însămânţărilor. Vor lua fiinţă de 

urgenţă: muzeul cu obiecte locale, care se găsesc din abundenţă şi 

măcar un început de bibliotecă. La o inspecţie ce o voi face cât de 

curând posibil, cel mai târziu la sfârşitul lunii actuale, mă voi 

convinge de realizările efectuate” 82. 

Şcoala din Mândreşti – Moldova era condusă de preotul 

Vasile Mihăiescu, iar localul era închiriat, cu o singură sală de clasă. 

Inspectată de către I. Pichiu, la 19 mai 1948, acesta a constatat că ,,nu 

sunt copii, căci cursurile se fac pe jumătăţi de zile, nu sunt cataloage, 

evidenţa prezenţilor se ţine pe cataloage improvizate, iar sala de 

clasă este prea mică în raport cu numărul elevilor” 83. Din cei 43 de 

persoană indezirabilă pentru comunişti, fiind transferat la gimnaziul din 

Mărăşeşti (Ibidem, p. 93). 
80 Ibidem. 
81 Ibidem. 
82 Ibidem, dosar nr. 16 / 1948, f. 139. 
83 Ibidem, f. 130. 
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elevi înscrişi, inspectorul a aflat că 36 frecventau cursurile, procentajul 

fiind foarte bun. Pentru a funcţiona mai bine, inspectorul a făcut ,,o 

cerere la Casa Şcoalelor, care înzestrează şcolile în mod gratuit cu 

material didactic” 84. 

La 8 iunie 1948, în drum spre satul Tichiriş, inspectorul şcolar 

Teodor Răducu a vizitat şcoala mixtă, cu un singur post, din Vidra – 

Scafari, gospodărită cu multă vrednicie de către învăţătorul Constantin 

Caragaţă. Cu toate că era singur la această şcoală şi, ca urmare, foarte 

ocupat cu pregătirea elevilor, acesta găsise timp să se ocupe şi de 

îngrijirea grădinii şcolare care era, de departe, cea mai frumoasă din 

judeţ. Despre impresia pe care i-a lăsat-o această şcoală şi modul în 

care era administrată, Teodor Răducu nota: ,,Privind localul şcoalei 

din acest sat, cu tot decorul din jurul său, ai impresia că în faţă este o 

casă de odihnă, unde cei ce n-au norocul să trăiască într-un astfel de 

mediu au venit aici să-şi împrospăteze forţele. Atât în curte cât şi în 

interiorul localului, domnesc cea mai desăvârşită ordine, curăţenie şi 

aranjament estetic. Ca întotdeauna, şi în scriptele şcolare se poate 

vedea grija deosebită ce o are dl. director în notarea la zi a tuturor 

datelor cerute. Prin felul în care este gospodărită, şcoala din acest sat 

poate servi de model şi pentru şcolile vecine, precum şi pentru 

locuitorii ce doresc să aibă o gospodărie bine organizată” 85. 

O altă problemă legată de învăţământ a fost distrugerea 

cărţilor considerate necorespunzătoare, aflate în bibliotecile şcolare, 

interzise prin Legea nr. 364 / 2 mai 1945 şi prin articolul 16 al 

Convenţiei de Armistiţiu.  

La 3 iunie 1948, Constantin Lupu, şef de secţie la Prefectura 

Judeţului Putna şi Mihai Tomescu, notar detaşat la aceeaşi instituţie, 

au asistat la arderea publicaţiilor interzise de la Liceul Industrial de 

Fete din Adjud. Pe lista cărţilor distruse în flăcări s-au numărat: 

,,Povestea unei Coroane de oţel”, de George Coşbuc, ,,Cartea omului 

matur”, de I. Popescu – Bejenaru, ,,Visuri împlinite” şi ,,Povestea 

84 Ibidem. 
85 Ibidem, dosar nr. 28 / 1948, f. 24. 
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României Mari”, de Petre Dulfu, ,,Legenda Coroanei”, de Mircea 

Rădulescu, ,,Sfaturi pe întuneric”, de Nicolae Iorga, ,,Firimituri”, de   

I. A. Brătescu – Voineşti şi ,,Patrie şi Neam”, de Marin Ştefănescu 86. 

Tot la Adjud, la Şcoala Tehnică Profesională de Fete, 

directorul şcolii, Paulina Lucasievici, împreună cu profesoara Aura 

Ursache, secretara şcolii, V. Guţu şi eleva Matilda Manea au verificat 

cărţile aflate în biblioteca instituţiei, au identificat şi distrus 

următoarele titluri: ,,Vieţile Sfinţilor”, vol. I, II şi III şi ,,Alte flori 

creştine”, de Alexandru Lascarov – Moldovanu, ,,Tot anecdote 

populare”, de Theodor Speranţia, ,,Cartea foloaselor şi neajunsurile 

ei”, de Paul Papadopol, ,,Iisus Mântuitorul”, ,,Odinioară” şi 

,,Isprăvile lui Păcală”, de Petre Dulfu, ,,Educaţia prin Iisus”, de 

Elisabeta Mănescu, ,,Brevet de pilot”, de Ioan C. Veliciu, ,,Cântări de 

stea şi colinde”, de N. I. Dumitrescu, ,,Ziua Învierii”, de Gheorghe 

Hagina, ,,Scene”, de Ion Agârbiceanu, ,,De – ale lui Păcală”, de C. 

Frunză, ,,Păcatul” şi ,,Ofranda”, de Serafim Ionescu, ,,Pustiuri”, de 

Georgeta Mircea Cancicov, ,,Poveşti de Crăciun”, de Charles 

Dickens, ,,Din traista lui Moş Crăciun”, de Elena Farago, ,,În 

grădinile lui               Sf. Antonie”, de Gala Galaction şi ,,Pe Drumul 

Damascului”, de Alexandru T. Stamatid 87. 

De la Liceul Comercial din Focşani au fost distruse 168 de 

cărţi 88. 

Din ce în ce mai mult, învăţământul a devenit o unealtă de 

îndoctrinare a tinerilor, sub atenta supraveghere a partidului unic. La 

serbarea de sfârşit de an şcolar, din 27 iunie 1948, directorul şcolii 

primare din comuna Floreşti, O. Dogaru, n-a uitat, după festivităţile de 

premiere, să treacă în revistă ,,realizările” regimului: „Reforma 

agrară, abolirea monarhiei, Marea Adunare Naţională, noua 

Constituţie, precum şi naţionalizarea industriei mari. Aceste reforme 

s-au făcut cu scopul de a îmbunătăţi condiţiile de viaţă ale poporului 

86 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 144 / 1948, f. 3. 
87 Ibidem, f. 9.  
88 Ibidem. 
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nostru şi de a ridica nivelul de trai al oamenilor muncii. Aceste 

reforme în domeniul economic şi politic, netezesc calea pentru 

înfăptuirea reformei învăţământului, menită să şcolarizeze pe toţi 

copiii ţării, să lichideze analfabetismul şi să dea un conţinut realist, 

legat de viaţă, de nevoile poporului, pregătind cetăţenii luminaţi de 

mâine, care vor desăvârşi cuceririle de azi ale clasei muncitoare şi 

ale întregului popor” 89. 

Anunţata reformă a învăţământului avea să se concretizeze în 

curând, când, la 3 august 1948, era publicată Legea Învăţământului. 

Această lege a schimbat radical principiile de organizare a şcolii şi de 

orientare a conţinutului învăţământului, acesta devenind o problemă 

de stat, oferind posibilităţi egale tuturor cetăţenilor.  

O trăsătură caracteristică a noii legi este obligativitatea 

învăţământului general şi accesibilitatea celui de toate gradele. 

Obligativitatea învăţământului a cunoscut mai multe etape. De la 

realizarea învăţământului obligatoriu de patru ani, s-a trecut la 

generalizarea celui de şapte ani, iar mai târziu la cel de opt ani. Au 

fost înfiinţate şcoli cu predare în limba maternă pentru populaţiile 

minoritare şi formele de învăţământ seral şi fără frecvenţă  90. 

Conform legii, ,,învăţământul constituie un drept egal pentru 

toţi cetăţenii ţării, fără deosebire de sex, naţionalitate, rasă sau 

religie. Învăţământul elementar este de şapte ani şi este gratuit, 

primele patru clase fiind obligatorii” 91. 

Principalele obiective ale legii erau controlul strict al 

partidului asupra şcolilor elementare, medii şi superioare, formarea 

tinerilor în spirit comunist, dar şi asigurarea cadrelor pentru planul de 

industrializare, prin extinderea învăţământului tehnic mediu şi 

superior. Şcolile tehnice pregăteau cadre medii în diferite domenii de 

89 A.N.Vn., fond Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna, dosar nr. 103 / 1948,    

f. 182. 
90 Ştefan Bălan (coord.), op. cit., p. 14 – 17.  
91 Legea pentru reforma învăţământului, în ,,Scânteia”, Organ al Comitetului 

Central al P. M. R., An XVII, Duminică, 8 August 1948, p. 1.  
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activitate, precum industrie, comerţ, agricultură, sănătate, 

administraţie sau în sectorul juridic. Durata şcolarizării era de patru 

ani, iar elevii dădeau un examen de absolvire. Şcolile profesionale se 

organizau pe lângă întreprinderi şi aveau ca scop pregătirea de ,,cadre 

calificate”. Liceele şi şcolile pedagogice erau organizate, conduse, 

finanţate şi administrate direct de către Ministerul Învăţământului 

Public 92.  

Noua lege şcolară a făcut să crească numărul unităţilor de 

învăţământ, cât şi numărul elevilor cuprinşi în şcoala medie. Până în 

1948, şcoala medie îşi deschidea porţile în general pentru elevii care 

proveneau din familii mai înstărite. Dacă în 1938 / 1939 existau       

211 şcoli medii (licee teoretice), cu 29.004 elevi, numărul acestora a 

crescut, ajungând în 1963 / 1964 la 551 de şcoli, cu 376.620 de elevi. 

În 1956 s-a trecut de la durata şcolii medii de 10 ani la cea de 11 ani, 

iar pregătirea elevilor s-a realizat diferenţiat pe două secţii: reală şi 

umanistă. Au fost introduse discipline pentru pregătirea ideologică a 

elevilor în spirit marxist – leninist, precum socialism ştiinţific şi 

economie politică.  

Legea din 1948 a acordat o anumită importanţă formelor de 

învăţământ seral şi fără frecvenţă, fiind înfiinţate 32 de unităţi cu 

2.541 de elevi în clasele VIII – XI. Creşterea numărului de şcoli şi 

licee a dus la creşterea numărului de cadre didactice 93. 

Pentru toate categoriile de elevi, Statul acorda gratuit manuale 

şcolare. Concomitent, a crescut numărul cadrelor didactice în 

învăţământul profesional la 4.767 în 1948 / 1949.  

Secţiunea a IV – a din Capitolul II al Legii învăţământului se 

referea la organizarea învăţământului superior. Durata studiilor 

universitare era cuprinsă între patru şi şase ani. În întreg învăţământul 

superior s-au întocmit programe analitice minimale, obligatorii şi 

unice, pentru toate catedrele de aceeaşi specialitate, iar pentru fiecare 

disciplină erau puse la îndemâna studenţilor manuale şi tratate de 

92 Ibidem, p. 3.  
93 Ştefan Bălan (coord.), op. cit., p. 21 – 23.  
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specialitate. Orice absolvent al învăţământului superior putea urma 

cursurile pentru doctorat, în urma unui examen de admitere, în funcţie 

de numărul de locuri stabilite de Consiliul de Miniştri. Durata 

cursurilor era stabilită la trei ani 94. 

O grea lovitură dată învăţământului superior a fost aplicată 

prin suprimarea autonomiei universitare, desfiinţarea acesteia fiind 

esenţială pentru a se putea efectua comprimări masive în învăţământul 

superior, profesorii universitari fiind numiţi direct de către minister şi 

nu prin concurs.  

Evident, lichidarea autonomiei universitare a fost făcută tot 

după modelul sovietic: între anii 1918 – 1921, bolşevicii au desfiinţat 

autonomia universitară şi au permis înscrierea la universităţi a 

studenţilor cu ,,origini sănătoase”, foarte slab pregătiţi, dar cu 

simpatii comuniste 95. 

În programa pentru învăţământul universitar au fost introduse 

discipline care aveau ca obiect de activitate teoria marxist – leninistă, 

iar funcţiile de conducere au fost preluate de către oameni care nu 

aveau pregătire în domeniul respectiv.  

După reformă a urmat o nouă masivă epurare a cadrelor 

didactice care câştigaseră aceste locuri prin merite reale, în urma unor 

îndelungate activităţi şi concursuri. Practic, aproape toţi profesorii de 

prestigiu au fost înlăturaţi şi înlocuiţi cu nume de care nimeni nu 

auzise, dar care prezentau încredere din punct de vedere politic. 

Astfel, de exemplu, au fost scoşi de la catedre Lucian Blaga, Tudor 

Vianu, George Călinescu, Liviu Rusu etc. şi numiţi Leonte Răutu,      

N. Moraru, M. Novicov, Ion Vitner, Paul Cornea etc. 96.  

94 Legea pentru reforma învăţământului, în ,,Scânteia”, Organ al Comitetului 

Central al P.M.R An XVII, Duminică, 8 August 1948, p. 3. 
95 Richard Pipes, Scurtă istorie a revoluţiei ruse, Editura Humanitas, 

Bucureşti, 1998, p. 300.  
96 Marian Niţescu, op. cit., p. 63.  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Din anul 1948 a dispărut educaţia neutră din punct de vedere 

politic şi ideologic, învăţământul şi cultura devenind anexe ale 

administraţiei de stat.  

În judeţul Putna, reducerea posturilor din învăţământ a 

determinat o vie agitaţie în rândul membrilor Corpului didactic. La      

8 august 1948, prefectul era înştiinţat, printr-o Notă Informativă, că 

,,în urma noilor comprimări din învăţământ se observă nemulţumiri, 

fiindcă sunt daţi afară chiar acum, în pragul iernii, fără nici o măsură 

pentru a li se asigura existenţa până în primăvară, iar cei mai mulţi 

dintre ei sunt cu familii împovărate. Aceste nemulţumiri sunt în 

comuna Vărsătura. Cea mai mare parte dintre reacţionarii comunei 

Vărsătura, care au fost plecaţi la băi sau la aer, s-au înapoiat acasă 

şi se observă o vie nemulţumire şi o nelinişte în mijlocul lor, însă nu 

se manifestă cu nimic” 97. 

Organizaţiile A.R.L.U.S. din judeţul Putna erau obligate să 

organizeze serbări cu prilejul zilei de 23 august, în toate şcolile, însă, 

s-au constatat că au fost unele cazuri în judeţ, unde, nu numai că 

serbările nu au avut loc, ci, mai mult, au fost întrerupte de către unii 

locuitorii care nu erau de acord cu politica partidului unic.  

Astfel, în comuna Ciorani nu s-a putut ţine serbarea deoarece 

preotul Poede, preşedintele organizaţiei A.R.L.U.S., plecase în 

comuna Domneşti, la un cerc pastoral şi nu lăsase nici un locuitor care 

să se ocupe de organizarea acesteia. De asemenea, învăţătorul 

Constantin Trandafir refuzase să vină la serbare. La Soveja, cetăţeanul 

Ion Stan Plăvan ,,a oprit a se face serbarea la şcoală şi nu a lăsat 

elevii să cânte imnul Republicii Populare Române” 98. Cel mai grav 

fapt, în opinia autorităţilor, s-a petrecut în comuna Câmpuri, unde, la 

serbare, preotul Ioniţă ,,a început a vorbi despre barbarii de la 

Răsărit” 99. 

97 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 54 / 1948, f. 44. 
98 Ibidem, f. 76.  
99 Ibidem. 
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Eforturile partidului de a pune învăţământul în slujba sa erau 

tot mai evidente, iar rezultatele nu se lăsau aşteptate. Subinspectorul 

Constantin Bejan, cu prilejul unei vizite la Şcoala din Sascut, a găsit 

trei săli de clasă şi două cancelarii foarte bine întreţinute prin grija 

directorului şi a comitetului de ajutorare şi întreţinere. Raportul său 

către Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna, cu privire la inspecţia din 

21 noiembrie 1948, s-a axat mai puţin pe situaţia şcolară, accentul 

fiind pus pe planul ideologic: ,,Sălile sunt foarte curate şi ornate în 

spirit socialist. Cu această ocazie am prezidat şedinţa plenară a 

grupei sindicale din Sascut, care s-a ţinut în această şcoală. După 

discuţia la rapoarte, a urmat un seminar despre istoria partidului 

comunist – bolşevic, făcut de tov. Dumitru Ichim, învăţător din 

Bereşti. Seminarul de verificare a cunoştinţelor de ordin ideologic a 

fost făcut de tov. Sicu Berman, secretarul P.M.R. al sectorului Sascut. 

Din toate aceste seminarii, s-a putut constata că majoritatea 

tovarăşilor din grupare a început să se orienteze destul de bine pe 

linia ideologică, fiecare membru din grupare căutând a-şi ridica 

nivelul” 100. 

Trei zile mai târziu, acelaşi inspector a vizitat şcoala din satul 

Lunca Dochiei, din comuna Cornăţel, aflată sub conducerea 

învăţătorului Andrei Gal. Şi aici, localul şcolii era bine întreţinut, 

inspectorul neuitând să precizeze că sălile de clasă erau ornate cu 

tablourile ,,marilor învăţători ai socialismului Marx, Engels şi Lenin, 

nelipsind nici figurile proeminente ale conducerii poporului român” 
101. Constantin Bejan a asistat la lecţia de istorie, unde elevii clasei a 

IV – a au citit despre ,,Starea economică a ţărilor române în secolul 

al XVIII – lea”. Lipsa manualelor, care nu se găseau în librării sau 

depozite, determina învăţătorii ,,să le facă elevilor lecturi istorice, 

100 A.N.Vn., fond Inspectoratul Şcolar Judeţean Putna, dosar nr. 28 / 1948,     

f. 365. 
101 Ibidem, f. 367. 
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imprimându-le copiilor ştirile sociale de mizerie în care erau ţinuţi 

muncitorii în trecutul istoric al neamului românesc” 102.  

În toate şcolile din judeţ a fost afişat ziarul de perete, fiind 

prezentate fotografii din ,,paradisul sovietic”. Politizarea s-a făcut şi 

prin organizarea de şedinţe cu părinţii, discutându-se, de exemplu, 

,,Şcoala în U.R.S.S. – exemplu de şcoală în statul socialist” 103.  

La orele de activitate practică, ,,elevii lucrau dulăpiorul 

bibliotecii clasei, numită de ei „Biblioteca Lenin”, nume care a fost 

mult popularizat printre ei. Elevii au cumpărat şi cartea ,,Triumful 

ideilor marxist – leniniste” 104. Copiii erau obligaţi să citească 

,,Scânteia” şi revista „Licurici”, urmărind anumite aniversări şi 

învăţând poezii referitoare la glorificarea socialismului.  

Tot pentru îndoctrinare, Ministerul Învăţământului Public a 

tipărit în 1948, pentru bibliotecile şcolilor medii, o serie de publicaţii 

cu ,,caracter progresist”, în limbile română şi maghiară, recomandând 

şcolilor să cumpere următoarele titluri: ,,Sarcinile Uniunii 

Tineretului”, de V. I. Lenin – 20 lei, ,,Sarcinile tineretului”, de            

I. V. Stalin – 15 lei, ,,Drumul glorios al Comsomolului”, de               

M. I. Kalinin – 50 lei şi ,,Filimon Sârbu”, de Petre Iosif – 30 lei 105. 

Şcoala din cătunul Rădoaia, condusă de învăţătorul Titus 

Melinte, a fost vizitată de către subinspectorul şcolar Gheorghe Ichim, 

care a rămas impresionat de cele văzute aici. Şcoala avea o singură 

sală, închiriată, cu lut pe jos, mobilierul şi materialul didactic fiind 

foarte vechi şi insuficiente. Sărăcia din sătuc era lucie: „Casele mici şi 

goale, neîncălzite, îţi lasă o durere în suflet, cunoscând azi, mai mult 

ca oricând, că se mai găsesc încă multe nevoi, pe care doar 

conducerea de azi să le poată pune la punct, îmbunătăţind prin muncă 

şi bunăvoinţă, viaţa, trecând peste nevolnica soartă şi destin” 106. 

102 Ibidem. 
103 Ibidem, dosar nr. 20 / 1948, f. 37.  
104 Ibidem. 
105 Ibidem, dosar nr. 16 / 1948, f. 215. 
106 Ibidem, dosar nr. 61 / 1949, f. 169. 
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Inspectorul a fost plăcut surprins, deoarece în ciuda sărăciei, 52 de 

elevi erau prezenţi la cursuri, din cei 72 înscrişi. După ce copiii au citit 

povestirile ,,Vasile Luca” şi ,,Constantin Dobrogeanu – Gherea”, un 

elev a răspuns la toate întrebările adresate de către inspector, fără nicio 

greşeală , ,,dar ce păcat că n-are posibilitate, fiind foarte sărac, lipsit 

complet de orice! … cred că numai azi e singura ocazie când un copil 

capabil, chiar sărac ca acesta, să poată merge într-o şcoală, pentru a 

putea deveni cu timpul, mai util societăţii şi Republicii” 107, arăta 

Gheorghe Ichim. 

Odată cu introducerea studiului limbii ruse a intervenit şi o 

problemă care a fost tot mai des semnalată de către inspectorii şcolari. 

De multe ori, în cazul unei inspecţii de specialitate, lucrările la limba 

rusă care fuseseră corectate de către profesori care nu aveau, însă, 

calificarea necesară, prezentau greşeli grave, neobservate de aceştia. 

De aceea, s-a impus serioasa triere pentru anul şcolar 1949 / 1950, a 

solicitanţilor de catedre pentru limba rusă. La începutul anului 1949, 

în judeţul Putna existau 58 de profesori care predau limba rusă, cei 

mai mulţi dintre ei fiind necalificaţi 108. 

Politizarea învăţământului a fost un obiectiv atins pe deplin de 

autorităţile comuniste. Chiar dacă unii profesori nu credeau în sistem, 

erau obligaţi să predea istoria după manualul lui Roller, singurul 

acceptat, să facă apologia mişcării muncitoreşti la cursuri, să participe 

la şedinţele de partid şi de sindicat, iar inspectorii şcolari trebuiau  

,,să-şi ia angajamentul, după fiecare raport lunar de activitate, că vor 

depăşi norma inspecţiilor şi să urmărească îndeaproape activitatea 

instructiv – educativă” 109.  

Acelaşi subinspector Gheorghe Ichim arăta, într-un Raport 

întocmit în urma unei inspecţii, cum erau predate cursurile primare, în 

tonul vremii, la şcoala din Domneşti: ,,Am interogat copiii clasei         

a III – a. Mi-au adunat 843+1.005=1.848, reuşind să dea însemnătate 

107 Ibidem. 
108 Ibidem, dosar nr. 142 / 1949, f. 19.  
109 Ibidem, dosar nr. 142 / 1948, f. 18. 
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anului 1848. Cetirea: Bucata ,,Cum trăiau înainte muncitorii”. Mi-au 

citit şi povestit şi am observat că sunt alături de muncitori şi de 

săraci. Memorare. Poezii: ,,Azi ţara ta e casa ta”, ,,Tractorul”, 

,,Imnul libertăţii”. La clasa a II – a au citit şi povestit ,,Cumătra 

vulpe”, râzând de păţania celui ce voia să facă negustorie pe spinarea 

celor săraci. Au cântat frumos ,,Imnul tinereţii” şi ,,Suntem stegari”. 

Ţi se încălzeşte sufletul de plăcerea ce-ţi provoacă conţinutul şi felul 

de exprimare al copiilor! ” 110. 

La şcoala din comuna Parava, aflată sub conducerea 

învăţătorului Vasile Pişcu, elevii clasei  a IV – a i-au citit 

subinspectorului Gheorghe Ichim din Friedrich Engels şi au povestit 

aspecte din viaţa lui Marx şi Lenin. Copiii, vioi, disciplinaţi şi îngrijiţi 

au cântat ,,Doftana Veselă” şi l-au ,,uimit” pe subinspector, deoarece 

,,cunoşteau la perfecţie prietenii şi duşmanii ţării, pe prieteni  

iubindu-i, iar pe duşmani urându-i. Ştiu că la conducere e poporul, 

care are dreptul la o viaţă mai bună, cunosc pe conducătorii ţării şi le 

ştiu viaţa ce au dus prin închisori” 111. 

Au existat şi învăţători care nu s-au lăsat îndoctrinaţi şi nici nu 

au depus eforturi prea mari pentru a pune şcoala în slujba partidului, 

însă au fost foarte puţini, căci cei care nu se aliniau directivelor erau 

mai întâi marginalizaţi, mergându-se până la a fi daţi afară din 

învăţământ, pe diferite motive.  

Gheorghe Ichim se arăta nemulţumit, la sfârşitul anului şcolar 

1948 / 1949, că nu toţi învăţătorii din plasa Adjud au răspuns chemării 

partidului ,,de a trece la muncă constructivă, din convingerea că 

servesc poporul ce are dreptul la o viaţă mai bună, şi au rămas la 

aceeaşi idee ce le-a călăuzit sufletul: frica” 112. 

Astfel, în opinia subinspectorului Gheorghe Ichim, frica era 

motivul pentru care nu toţi învăţătorii se înghesuiau să proslăvească 

partidul în timpul orelor de şcoală şi ,,să contribuie printr-o muncă 

110 Ibidem, dosar nr. 28 / 1948, f. 86. 
111 Ibidem, f. 110.  
112 Ibidem, f. 367. 
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conştiincioasă şi neîntreruptă la eforturile de reconstrucţie a 

patriei”113. 

Dar mai există şi frica, reală, de a nu vorbi ceva în plus, de a fi 

denunţat ca ,,duşman al poporului”, catalogat drept ,,reacţionar” sau 

,,chiabur” şi de a dispărea, într-o noapte, în temniţele comuniste. 

Aceasta era adevărata frică. 

Supărat pe învăţători, Gheorghe Ichim nota: ,,M-am apropiat 

de ei, le-am înţeles nevoile şi grijile, respectându-le, am crezut că le-

am căpătat încrederea şi dragostea, ca ura şi delăsarea să fie mai 

puternice. De aceea, mă văd în situaţia proastă în faţa partidului şi a 

şefilor, când învăţătorii n-au răspuns chemării ce li s-a făcut de partid 

şi de mine, de a se prezenta la întrecerile pe plasă…În activitatea 

instructiv – educativă nu este permis ca nici un învăţător să nu 

cunoască el, în primul rând, lupta dusă, dimpreună cu sacrificiul 

celor ce-au pierit, formând pleiada conducătorilor noştri, ca la rândul 

lor, să dea copiilor exemple de patriotismul clasei muncitoare, ca la 

Copăceşti, clasa a V – a, unde despre Dej, Groza etc., nici habar nu 

au” 114. 

Legea învăţământului a dus la introducerea a tot felul de 

restricţii şi mai ales la restructurarea programei analitice. În loc să 

ducă la însuşirea temeinică a cunoştinţelor, aceasta a fost sufocată de 

materii obligatorii, absolut inutile (învăţământ ideologic, marxism – 

leninism, materialism dialectic, economie politică socialistă etc.). 

Aceeaşi programă analitică a înlocuit limbile străine doar cu limba 

rusă, a modificat sau eliminat capitole întregi din cărţile de istorie, din 

istoria literaturii române şi a celei universale. Personalităţi ca Titu 

Maiorescu, Eugen Lovinescu, Nicolae Iorga, Octavian Goga, Lucian 

Blaga, Ion Barbu sau Vasile Voiculescu au fost eliminate din 

manualele şcolare. Istoria naţională a fost răstălmăcită şi falsificată 

113 Ibidem. 
114 Ibidem. 
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după criteriul luptei de clasă, iar elementul slav a devenit factorul 

principal în formarea poporului şi limbii române 115. 

Istoricii români au fost acuzaţi de ,,cosmopolitism” şi că nu au 

putut face faţă sarcinilor trasate de democraţii liberali. În 1948, au fost 

închise Institutul de Istorie Naţională, Institutul de Studii Bizantine, 

Institutul de Cercetări Balcanice, precum şi toate revistele editate de 

acestea. 

Toate scrierile istoricilor au fost declarate ,,vechi”, 

,,perimate”, scrise la comanda burgheziei. 

Golul lăsat în istoriografie a încercat să fie umplut printr-o 

interpretare nouă a istoriei românilor şi printr-o traducere masivă a 

operelor istoricilor sovietici 116. 

Marilor istorici ai neamului le-au fost interzise operele şi 

numele terfelite, singura istorie acceptată fiind cea a lui Roller, o 

istorie falsificată, deformată şi insultătoate pentru orice român de bun 

simţ. Figurile marilor domni de pe frontispiciul Ateneului Român au 

fost acoperite integral cu ipsos, iar dărâmarea statuilor unor oameni 

politici nu a însemnat, la rândul ei, decât un episod minor al 

vandalismului proletcultist pe care românii nu-l vor uita niciodată 117.    

115 Marin Niţescu, op. cit., p. 62. 
116 Ibidem, p. 126.  
117 Ibidem, p. 127.  
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